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 Αθήνα, 18.10.2024 
 

Ερώτηση και Αίτηση Κατάθεσης Εγγράφων (ΑΚΕ)  
προς τον Υπουργό Υποδομών & Μεταφορών 

 
Θέμα: ‘Κατασπατάληση πόρων από τον παραιτηθέντα Πρόεδρο του ΟΣΕ’  

 
Σε πρόσφατη συνεδρίαση της Επιτροπής Παραγωγής & Εμπορίου, ο Υπουργός Υποδομών & 
Μεταφορών έκανε λόγο για «μεταρρύθμιση και εκσυγχρονισμό του σιδηροδρομικού τομέα». Η 
πραγματικότητα όμως απέχει παρασάγγας από την εικόνα που παρουσιάζεται από την κυβέρνηση 
της ΝΔ. Χαρακτηριστικό παράδειγμα της αποκαρδιωτικής κατάστασης στο σιδηρόδρομο είναι η 
συνεχόμενη κρίση στον ΟΣΕ, με τελευταίο επεισόδιο την παραίτηση του Προέδρου του 
Οργανισμού, Γ. Γραμματίδη.  
 
Η επίσημη ενημέρωση αναφέρει ότι ο κ. Γραμματίδης ολοκλήρωσε επιτυχώς τη θητεία του ως 
μεταβατικός Πρόεδρος και παραιτήθηκε για τη διευκόλυνση της μετάβασης του ΟΣΕ στη νέα εποχή. 
Παρ’ όλα αυτά, πολλά είναι τα δημοσιεύματα που λένε ότι απομακρύνθηκε από τη θέση του, αφού 
δεν ήταν λίγες οι φορές που υπερέβη τις αρμοδιότητές του, ενώ και η συνεργασία με τον επίσης 
προσωρινό Διευθύνοντα Σύμβουλο, Π. Τερεζάκη, δεν ήταν καθόλου καλή.  
 
Τα ίδια δημοσιεύματα αναφέρουν ότι αφορμή για την απομάκρυνσή του ήταν το πρόσφατο 
συμβάν με την πτώση δέντρου στη γραμμή μεταξύ των σταθμών Σφενφάλης και Αφιδνών, όπου 
φάνηκε να μην γνωρίζει το σχετικό νόμο για τις αρμοδιότητες του Οργανισμού σε σχέση με τον 
καθαρισμό της γραμμής. Μάλιστα αποδοκιμάστηκε τότε από τον Υπουργό Περιβάλλοντος & 
Ενέργειας, ενώ και ο Υπουργός Επικρατείας, Μ. Βορίδης, είχε δηλώσει πως «αν ο Πρόεδρος του ΟΣΕ 
δεν γνωρίζει τη νομοθεσία, καλό θα είναι να παραιτηθεί».  
 
Κατά τα άλλα, στον απολογισμό του, ο απερχόμενος Πρόεδρος σημειώνει ότι από τον Απρίλιο του 
2024 μέχρι σήμερα, το ΔΣ συνεδρίασε 17 φορές υπό την Προεδρία του, κάτι που αποτελεί ρεκόρ 
στα χρονικά για τόσο μικρό διάστημα, και επίλυσε με 121 αποφάσεις χρόνια προβλήματα. Αυτό 
που δεν είπε όμως είναι ότι με απόφαση του ιδίου, η αμοιβή για κάθε μέλος του ΔΣ αυξήθηκε από 
25 ευρώ τη συνεδρίαση σε 300 ευρώ! 
 
Ενώ τόνισε ως σημαντική πρωτοβουλία τη σύσταση σειράς Επιτροπών και Ομάδων Εργασίας. 
Ενδεικτικά αναφέρονται οι εξής: Ομάδα Εργασίας για την ανάπτυξη και εμπέδωση κουλτούρας 
ασφαλείας στον Οργανισμό, Επιτροπή Ελέγχου σε επίπεδο ανωτάτης βαθμίδας για την καταγραφή 
υφιστάμενων διαδικασιών κάθε φύσης, Επιτροπή Αξιολόγησης των μελών του ΔΣ, Επιτροπή 
Αποδοχών, Επιτροπή Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης, Επιτροπή Εταιρικής Διακυβέρνησης. Αυτό που 
πάλι όμως παρέλειψε να πει είναι ότι όλες οι παραπάνω Επιτροπές είναι αμειβόμενες, με τις 
πληροφορίες μας να λένε για ποσά ακόμα μεγαλύτερα από τις νέες αμοιβές των μελών του ΔΣ! 
 
Υπογράμμισε επίσης τη σύσταση στον ΟΣΕ Διεύθυνσης Πρασίνου & Περιβάλλοντος, με αντικείμενο 
τους καθαρισμούς αυτοφυούς βλάστησης πέριξ των γραμμών και κοπής δέντρων, για την ασφάλεια 
των σιδηροδρομικών μεταφορών και τη βελτίωση του περιβαλλοντικού του αποτυπώματος. Χωρίς 
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φυσικά να έχει αναφέρει την ύπαρξη της εν λόγω Διεύθυνσης, όταν στο πρόσφατο συμβάν με την 
πτώση δέντρου, αναζητούνταν ποιος έχει την αρμοδιότητα για τον καθαρισμό της γραμμής. Και 
χωρίς να αναφέρει ότι, παρά τη δημιουργία της συγκεκριμένης Διεύθυνσης, όλα πλέον γίνονται 
από εργολάβους. Γνωρίζουμε ότι μέσα σε 10 χρόνια, από τα 65 άτομα του ΟΣΕ που εργάζονταν 
στην γραμμή για τον καθαρισμό δέντρων, σήμερα έχουν μείνει μόνο 7. Παράλληλα, σύμφωνα με 
πληροφορίες μας, αυτή τη στιγμή ‘τρέχει’ εργολαβία του ΟΣΕ για καθαρισμό δέντρων στην Πάτρα, 
σε γραμμή που δεν κινείται τρένο. Στο μεταξύ, αξίζει να σημειωθεί ότι για το εν λόγω έργο 
υπάρχουν συμβάσεις – πλαίσιο με συγκεκριμένο κονδύλι, μάλιστα έχουν οριστεί και ανάδοχοι. Για 
ποιο λόγο λοιπόν ο Οργανισμός προχωρά σε απευθείας αναθέσεις για τον καθαρισμό της γραμμής; 
 
Η πρόσληψη ιδιωτών, επί θητείας του κ. Γραμματίδη, δεν περιορίστηκε μόνο στον καθαρισμό 
δέντρων. Ενδεικτικά αναφέρονται ορισμένοι σύμβουλοι που ανέλαβαν δουλειά τους τελευταίους 
μήνες: Σύμβουλος για την υιοθέτηση και εφαρμογή αρχών ESG, σύμβουλος για την προσαρμογή 
του Οργανισμού στις αρχές και τις διαδικασίες της NIS2, σύμβουλος για την ασφάλιση του 
Οργανισμού για κινδύνους κυβερνοεπίθεσης, σύμβουλος για τη χρηματοδότηση του προγράμματος 
του ΟΣΕ για τα σχολεία των περιοχών, από όπου περνά ο σιδηρόδρομος και αφορά σε αρχές και 
διαδικασίες ασφάλειας, τεχνικός σύμβουλος για την καταγραφή και αξιολόγηση ακινήτων και 
κτηρίων σταθμών του Οργανισμού. 
 
Ο κ. Γραμματίδης επίσης δεν παρέλειψε να αναφέρει ως προσωπικό του επίτευγμα την ίδρυση 
Σιδηροδρομικής Αστυνομίας. Επί κυβέρνησης ΝΔ, η αστυνομία επιλέγεται δια πάσα νόσον – πλέον 
και στο σιδηρόδρομο.  
 
Σε κάθε περίπτωση, γεγονός παραμένει ότι η συγκεκριμένη παραίτηση έφερε στο προσκήνιο το 
συνολικό πρόβλημα ηγεσίας που υπάρχει στον ΟΣΕ. 19 μήνες μετά το έγκλημα των Τεμπών και ο 
Οργανισμός έχει ακόμα μεταβατική διοίκηση. Και μπορεί το Υπουργείο και ο κ. Γραμματίδης να 
υποστηρίζουν ότι έφυγε επειδή έληξε η θητεία του, θα έπρεπε όμως να παραμείνει στη θέση του 
μέχρι να αναλάβει ο μόνιμος Πρόεδρος, ο οποίος θα προκύψει από τη σχετική προκήρυξη.  
 
Αυτό, διότι η εν λόγω παραίτηση προσθέτει άλλο ένα πρόβλημα στον ΟΣΕ, αφού πλέον δεν μπορεί 
να συνεδριάσει το Διοικητικό του Συμβούλιο. Ο μόνος αρμόδιος να συγκαλέσει το ΔΣ του 
Οργανισμού είναι ο Πρόεδρος, άρα μέχρι να οριστεί ο αντικαταστάτης του κ. Γραμματίδη, δεν 
μπορεί να ληφθεί καμία απόφαση. Ή μήπως όχι; 
 
Πληροφορηθήκαμε ότι την προηγούμενη Δευτέρα 14 Οκτωβρίου, το ΔΣ του ΟΣΕ συνεδρίασε 
κανονικά, υπό την Προεδρία του παραιτηθέντος Προέδρου. Μάλιστα, μεταξύ των θεμάτων που 
εγκρίθηκαν από το ΔΣ ήταν και η σύσταση Αστικής Μη Κερδοσκοπικής Εταιρίας, με την επωνυμία 
‘Ελληνικός Πολιτιστικός Σιδηρόδρομος ΑΜΚΕ’ και σκοπό την αξιοποίηση εμβληματικών ακινήτων 
του Οργανισμού (πχ Σταθμός Πελοποννήσου, παλιό ΣΣ Θεσσαλονίκης κτλ), τη διάσωση, συντήρηση 
και προβολή μουσειακού υλικού του Οργανισμού και τη διατήρηση και διάδοση της 
σιδηροδρομικής παράδοσης και κληρονομιάς.  
 
Κατ’ αρχάς, είναι απορίας άξιον πώς ο παραιτηθείς Πρόεδρος συγκάλεσε το ΔΣ και προήδρευσε της 
συνεδρίασης. Ακόμα όμως κι αν έχει αποφασιστεί να παραμείνει στον ΟΣΕ μέχρι να έρθει ο 
επόμενος Πρόεδρος και να πραγματοποιούνται συνεδριάσεις του ΔΣ, θα έπρεπε να λαμβάνονται 
αποφάσεις για θέματα day-to-day ή διαδικαστικά και όχι για σημαντικά ζητήματα, όπως είναι η 
ίδρυση μιας ΜΚΟ.  
 
Ειδικά για το τελευταίο, η ίδρυση της συγκεκριμένης εταιρίας περιλαμβάνεται στο κείμενο που 
έδωσε στη δημοσιότητα ο ίδιος ο κ. Γραμματίδης με τα πεπραγμένα του στον ΟΣΕ. Δηλαδή, 
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ανακοινώθηκε πριν ακόμα συνεδριάσει το ΔΣ. Είχε άραγε αποφασιστεί με προσωπική απόφαση του 
Προέδρου, ερήμην του ΔΣ;  
 
Επιπλέον, πληροφορούμαστε ότι στο κείμενο της σύστασης της εταιρίας έχει συμπεριληφθεί ο ΟΣΕ 
και το Σωματείο των Εργαζομένων ως ελεγκτές της όλης διαδικασίας. Άγνωστο όμως παραμένει αν 
το Σωματείο έχει δώσει τη συναίνεσή του για κάτι τέτοιο, κάτι που επιτυγχάνεται μόνο με 
συνεδρίαση των μελών του.  
 
Με βάση τα παραπάνω, ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός: 
 

1. Ισχύουν οι πληροφορίες ότι με απόφαση του Γ. Γραμματίδη, η αμοιβή για κάθε μέλος του 
ΔΣ του ΟΣΕ είναι 300 ευρώ/συνεδρίαση, από 25 ευρώ που ίσχυε μέχρι πρότινος; 
 

2. Ισχύει ότι οι νεοσυσταθείσες Επιτροπές από τον κ. Γραμματίδη είναι αμειβόμενες; Ποια 
είναι η αμοιβή ανά συνεδρίαση για κάθε μέλος της Επιτροπής; 
 

3. Ποιες είναι οι συμβάσεις που έχει συνάψει ο ΟΣΕ επί θητείας Γ. Γραμματίδη με 
εξωτερικούς συμβούλους; Ποιο είναι το συνολικό ποσό που θα διατεθεί από τον 
Οργανισμό και ποιο για κάθε σύμβαση ξεχωριστά; 
 

4. Για ποιο λόγο το έργο του καθαρισμού της γραμμής γίνεται με απευθείας αναθέσεις, ενώ 
υπάρχουν συμβάσεις – πλαίσιο για το έργο αυτό και μάλιστα έχουν ήδη βγει οι 
ανάδοχοι; 

 
5. Δεδομένου ότι ο Γ. Γραμματίδης παραιτήθηκε από τη θέση του Προέδρου του ΟΣΕ, πώς 

έλαβε χώρα ΔΣ, υπό την Προεδρία του; 
 

6. Πώς είναι δυνατόν το ΔΣ, εν μέσω παραίτησης του Προέδρου του, να λαμβάνει τόσο 
σημαντικές αποφάσεις, όσο η σύσταση της Αστικής Μη Κερδοσκοπικής Εταιρίας 
‘Ελληνικός Πολιτιστικός Σύλλογος ΑΜΚΕ’; 
 

7. Υπάρχει έγγραφη συναίνεση του Σωματείου των Εργαζομένων ΟΣΕ σε σχέση με την 
πρόβλεψη να είναι επιτηρητές των εργασιών της Αστικής Μη Κερδοσκοπικής Εταιρίας 
‘Ελληνικός Πολιτιστικός Σύλλογος ΑΜΚΕ’; 

 
 
Αιτούμαστε επίσης την κατάθεση των σχετικών αποφάσεων με τις αμοιβές των μελών του ΔΣ, τις 
αμοιβές των μελών των Επιτροπών και την απόφαση για τη σύσταση της Αστικής Μη 
Κερδοσκοπικής Εταιρίας ‘Ελληνικός Πολιτιστικός Σύλλογος ΑΜΚΕ’.  
 

 
 

Οι ερωτώντες Βουλευτές, 
 

Πέρκα Θεοπίστη (Πέτη) 
Αναγνωστοπούλου Αθανασία (Σία) 

Ζεϊμπέκ Χουσεϊν 
Τζούφη Μερόπη 

Τσακαλώτος Ευκλείδης 
Φωτίου Θεανώ 




